

V Praze dne 13. prosince 2013
Č. j.: USTR 1528/2013

Zpráva ze zahraniční pracovní cesty

Datum: 9. – 11. prosince 2013
Místo: Maďarsko / Budapešť
Účel: vystoupení na mezinárodní konferenci
Účastník cesty: Mg. Vojtěch Ripka

Methodological Problems in Research on the Communist Era

10.12.2013

Organizátor:

RESEARCH INSTITUTE AND ARCHIVES FOR THE HISTORY OF THE HUNGARIAN
REGIME CHANGE

Místo konání:

Rubin Wellness & Conference Hotel (H-1118 Budapest, Dayka Gábor utca 3.)

Cíle semináře:

Poskytnout nedávno vzniklému maďarskému paměťovému institutu zpětnou vazbu ohledně „národních“ problémů při výzkumu komunismu.

Zhodnocení účasti:

K účasti na semináři pořádaném novým maďarským protějškem ÚSTR jsem byl vyzván jedním z jeho zakladatelů, prof. Csaba György Kissem v červenci 2013. Pořadatel pokryl značnou část nákladů cesty (většinu cestovního a ubytování).

Pro seminář jsem si připravil referát s názvem „Approaching Czech Communist Regime 24 Years Its Fall: Between Scholarly Research and Symbolic Transitional Justice“, který reflektoval rozpory a společné plochy přístupu ke komunistickému režimu ze strany symbolické (nepřímé) tranzitivní spravedlnosti a české historiografie. Příspěvek kriticky hodnotil české diskuse a střety týkající se metodologických přístupů a cílů snah české historiografie komunismu i metody o vyrovnávání se s komunismem. Představil jsem rovněž principy udržitelnosti paměťové instituce v současné středí a východní Evropě.

V rámci semináře vystoupili se zkušenostmi z vlastních institucí rovněž kolegové z polského IPN, slovenského ÚPN a německého SED Aufarbeitung Stiftung. Diskuse zahrnula jak technickou stránku národních zkušeností, tak výhledy možné spolupráce. Z písemné verze referátu bude vydán sborník či kniha v maďarském jazyce. S maďarským pořadajícím ústavem doporučuji zatím výměnu informací a publikací (přislíbena případná vzájemnost) s tím, že profil ústavu ještě není zcela ujasněn, a proto není možné spolupracovat na konkrétních projektech.

Pracovní cestu jsem dále využil ke dvojí návštěvě OSA Archivum, kde jsem pokračoval v již započatém studiu fondů RFE/RL, zejména fondů týkajících se šetření veřejného mínění před rokem 1989 v Československu. Studium představovalo mj. Přípravu na seminář týkající se zdrojů pro výzkum veřejného mínění plánovaný pravděpodobně na podzim roku 2014. Z tohoto fondu jsem pořídil množství digitálních snímků, které z části vystavím do online deponitáře provozovaného OSA Archivum tak, aby byl y přístupné pro další badatele.

Plánovaná schůzka se specialistkou ABTL na lingvistický výzkum dr. Agnes Jobst se bohužel neuskutečnila, neboť se nepodařilo sjednat společný termín. Přikládám program konference.

Vojtěch Ripka